

新时代革命纪念馆文物保管工作思考

吴素卿

(郓城县鲁西南战役指挥部旧址纪念馆 山东 菏泽 274700)

摘要:我国历史文化发展悠久,历史遗留文物对我们来说弥足珍贵,比如革命时期留存的文物便得到了很好的保存,通过建造新时代革命纪念馆使得革命文物能够得到妥善的保管,而革命纪念馆作为革命文物的重要收藏场所,对当前我国历史文化的发展有着重要的推动作用,而本文也将就新时代革命纪念馆文物保管工作,现存问题进行分析并提出相关解决策略。

关键词:革命纪念馆;文物保管;策略

前言:

文物是革命纪念馆的灵魂,对革命文物的保管工作是革命纪念馆工作的重中之重。因此在保管文化环节,应当根据文物的特性对其进行分类保管,而且对于文物的具体信息应当建档保存,而文物保管环境也应当根据文物特性进行空气温度、湿度等控制,确保在革命纪念馆进行展览时,能够让广大人民群众有物可看、有史可讲,使革命纪念馆的爱国情怀和不屈不挠的红色精神得以传承和发扬。

一、新时代革命纪念馆文物保管工作的重要意义

2021年3月30日全国革命文物工作会议上,习近平总书记对革命文物工作作出重要指示:“革命文物承载党和人民英勇奋斗的光荣历史,记载中国革命的伟大历程和感人事迹,是党和国家的宝贵财富,是弘扬革命传统和革命文化、加强社会主义精神文明建设、激发爱国热情、振奋民族精神的生动教材。”通过发挥革命文物在党史学习教育、革命传统教育、爱国主义教育方面的重要作用,使新时代的爱国主义精神深入人心,而得以弘扬、宣传革命文物价值的重要场所便是革命纪念馆,通过对革命文物做好管理保护工作,使得文物自身价值能够不断被挖掘和展现,成为新时代青少年了解革命教育、红色精神的重要场所,是青少年了解我国革命文化的第二课堂。其次只有把革命文物置于革命纪念馆当中,才能使文物得到相应的保护,有了文物,革命纪念馆才有“看头”,讲解员才有“讲头”,革命先辈抛头颅、洒热血的历史才能被完美地展现出来,而旅游观光游客也能够在其中汲取大量的革命文化知识,有利于弘扬我国民族精神,与此同时社会主义核心价值观才能被得以充分践行,而革命纪念馆既是新时代赋予文物工作者的使命,又是革命文物价值观充分体现的重要场所。

二、新时代革命纪念馆文物保管工作存在的问题

1、文物保管环境不达标

文物保管环境控制是文物保管工作的重要环节,现阶段我国除了省市级大型革命纪念馆对文物保管环境的提供,符

合文物保管的要求以外,其他规模较小的革命纪念馆在文物保管工作方面,由于缺少相应的保管条件以及保管设备,使得文物在保管过程中存在保管环境不达标的情况。其次是文物库房管理,在一些较为偏远地区的革命纪念馆,文物库房的陈设和环境布置是相对比较简陋的,不仅可用面积有限而且建筑陈旧老化,对革命文物的防潮、防腐等保护措施都无法提供到位,以至于文物得到不应有的保护。

2、文物保管工作管理制度不健全

对文物管理工作只有做到制度化、规范化,才能保证革命纪念馆的文物得到科学有效的保存,现阶段我国各个革命纪念馆虽然对文物保管工作制定了相关管理制度,但是仍旧存在由于管理制度不健全、不完善而导致文物保管工作出现纰漏,其中对于文物保管管理制度的不及时落实,也是影响文物保管的又一重要因素,而且部分革命纪念馆由于存在工作人员流动性过大的问题,使得对文物保管的工作人员极为不稳定,而新上岗的管理人员由于不能及时掌握相关保管工作,而使得纪念馆文物得不到科学有效的保管。另一方面是对库房管理人员的分配问题,纪念馆为了有效节省开支,而使库房管理、收支账单管理等工作全部分配给一人来进行,在这一过程中,由于工作人员的力不从心而导致文物管理工作不能妥善处理,管理方式的混乱给革命纪念馆的实际运营带来了诸多不便,因此在实际管理工作当中,一定要根据革命纪念馆发展的实际情况制定相关管理制度,并且及时督促落实,做好对文物保管管理工作的有效监管。

3、数字信息化工作滞后

数字信息化时代背景下,为了使革命纪念馆文物保管工作,能够更加高效率、高质量进行,便需要使文物保管实现数字化,顺应当前科学技术发展的时代潮流,使革命文物在信息化时代里实现文物数字化并以信息形态的方式得以传承。然而当前部分革命纪念馆的文物数字化发展相对滞后,对文物的保管存档还局限在传统的基本信息录入电脑环节,以至于革命纪念馆的文物信息不完整的情况出现,其次,对

于文物的存档环节也未能拍摄上传多角度高清照片存档,而且缺乏完整的数据管理系统,以至于在后期文物出现状况进行修复时难以实现^[1]。

三、新时代革命纪念馆文物妥善保管的方法

1、改善保管环境

对文物库房保管需要提供恒温恒湿的保管环境,而且在每件文物进入库房前都要进行消毒处理。因为革命文物的保管条件一般都需要从放光、防潮、防腐、防虫等方面进行环境改善,因此对库房的地理条件和地质特征应当进行严格的监测,确保文物保管环境能够延长文物的实际寿命,并且将自然风害等影响因素降到最低,才能保障文物的长久保存。

2、落实文物保管科学管理制度

对文物的科学保管,需要革命纪念馆根据不同岗位安排专业人员去落实管理制度,使文物保管工作的各个环节都能够做到责任到人,避免出现一人多岗的情况,重点关注相关管理制度的落实情况。与此同时,在健全完善文物保管制度的同时,还可以借鉴其他优秀纪念馆的管理制度,并且依据我国《博物馆藏品管理办法》对文物管理制度进行不断完善,确保革命纪念馆的管理规章制度符合当前文物保管工作需要^[2]。

3、加强文物保管数字化工作

在文物保管数字化的进程中,需要对革命文物进行数字化管理,通过建立文物数据信息库,使得纪念馆文物查询管

理工作更加便捷有效,而在这一过程中,对文物的搬运工作也能够一定程度上有所减少,避免搬运过程中出现文物损坏等问题,有利于文物保管工作的顺利展开,其次为了使文物能够更加长久、安全的保存下来,还需要利用先进的三维建模技术或3D模式自动成像,避免在后期文物出现损坏时无法及时修复,数字化文物保管工作能够在很大程度上提高文物的实际保存时长和文物的完整性。

结语

综上所述,作为不可再生的红色文化资源,革命文物需要得到妥善保管才能够使人类革命历史文化得以延续,而革命纪念馆作为文物的承载场所,在革命文物保护过程中发挥着至关重要的作用,因此对于革命纪念馆文物保管工作的不断优化完善,正是我国革命历史文化得以发扬的重要载体。

参考文献:

[1]刘建波. 新时代革命纪念馆文物保管工作思考[J]. 文物鉴定与鉴赏, 2020(7):2.

[2]赵迪立. 新时代革命纪念馆文物保护方案的研究——以香山革命纪念馆为例[J]. 文物鉴定与鉴赏, 2021(1):3.